

## Трудность служенія православнаго духовенства въ настоящее тревожное время.

Читая газеты и журналы, очень часто приходится встрѣчать статьи, бросающія грязью на православное духовенство, на нашу церковь, и вообще, на весь православную вѣру. Да, до того дошло дѣло. Стали говорить и писать, что церковь не нужна; духовенство невѣжественно. Чего только не пишут тѣ лица, которыя прикрываясь маской друзей народа, и пользуясь дарованными свободами, напрягаютъ все свои силы къ тому, чтобы поставить всякаго вѣрующаго во враждебное отношеніе къ духовенству.

Всего болѣе такъ враждебно работаютъ лѣвыя партіи, стараясь опозорить господствующую церковь и духовенство. Говорятъ, «что устарѣла церковь». А сами, желая придать силу своимъ словамъ, опираются на ученіе Іисуса Христа. Это объяснить можно очень просто: «ученіе Господа нашего такъ неизмѣнно и высоко, что въ теченіи цѣлыхъ вѣковъ ни одинъ гениальный умъ не могъ его отвергнуть».

Далѣе, набрасываются на духовенство, стараясь очернить его какъ можно хуже, обвиняя послѣднее въ невѣжествѣ, вымогательствѣ и боздѣятельности. Даже смѣливаются говорить про духовенство: «къ чему оно»? Подумаешь, Господи, сколько находятъ недостатковъ въ нашемъ православномъ духовенствѣ! Я прихожу къ тому убѣжденію, что все тѣ лица, которыя пишутъ статьи позорящія церковь и духовенство,—люди несозрѣвшіе умомъ, выгнанные за свои убѣжденія изъ учебныхъ заведеній, и мало знакомые съ жизнью и дѣятельностію духовенства.

Напримѣръ, пишутъ что духовенство невѣжественно; это чистая ложь. Наши духовныя Академіи, а равно и семинаріи, до сего времени даютъ людей высокаго ума и богатыхъ способностей, а черезъ это, даютъ выдающихся дѣятелей на пользу церкви и государства, чего, безъ сомнѣнія, не отвергнетъ и исторія. Если же и встрѣчаются среди духовенства лица—незакончившія полного курса образованія, то и между ними нерѣдко встрѣчаются люди умные, восполнившіе самообразованіемъ недостатокъ школьнаго образованія, и притомъ—люди опытные. Бываютъ и среди духовенства лица съ склонностями и даже пороками, не

свойственными высокому званію. Но въ комъ ихъ нѣтъ? «Вѣдь и на солнцѣ есть пятна».

Нерѣдко приходится читать и о томъ, что духовенство вымогательно. Такъ пишутъ только тѣ лица, которые не знакомы съ матеріальнымъ обезпеченіемъ духовенства. Жалованье дается въ самые бѣдныя приходы и притомъ очень маленькое, остальное зависитъ отъ доброхотныхъ приношеній, а эти приношенія ставятъ духовенство въ тяжелое положеніе. Одинъ старается наградить своего священника какъ слѣдуетъ, а другой не только не наградить, а еще оскорбить своего духовнаго отца, и насмѣется надъ нимъ. А сколько униженій и оскорбленій терпитъ священникъ, и изъ-за чего? Изъ-за того, чтобы прокормить себя и многочисленную семью...

Говорятъ—духовенство бездѣтельно. Какъ это странно! Что бы такъ сказать о духовенствѣ, значить совсѣмъ не быть знакомымъ съ дѣятельностью его. Что такое священникъ? Священникъ—лицо облеченное священнымъ саномъ служителя Божія, вѣстника Господня, посредника между Богомъ и людьми, имѣющаго власть вязать и рѣшить. Судя строго, русскій народъ долженъ смотрѣть на священника съ уваженіемъ и внимать слову его, какъ слову Божию. Священникъ поставленъ Богомъ и закономъ быть учителемъ вѣры и нравственности народа; ему ввѣряется попеченіе о религіозно-нравственномъ просвѣщеніи цѣлаго прихода. А кто въ ночь и за полночь долженъ по первому призыву явиться на потребу? Кто такъ отѣтственъ за это предъ Богомъ и людьми какъ не священникъ? Всякій должностной человѣкъ знаетъ явиться на дѣло въ извѣстные часы, и никто не имѣетъ права беспокоить его, а священникъ долженъ быть готовъ на дѣло каждую минуту. Помимо прямыхъ обязанностей, сколько дѣлъ возложено на пастыря? Онъ преподаетъ Законъ Божій въ мѣстной школѣ; открываетъ различныя общества, устраиваетъ религіозно-нравственныя чтенія для народа. Совмѣстно съ священникомъ, трудятся и о.о. діаконы и даже псаломщики. Нѣкоторые изъ нихъ состоятъ учителями церк.-прих. школъ: помогаютъ священнику въ дѣлѣ открытія при приходѣ разныхъ благотворительныхъ обществъ; однимъ словомъ, всякій членъ причта несетъ свой трудъ. Слѣдовательно, все нападки на нашу православную церковь, а равно и на духовенство—напрасны, и думаю, не принесутъ нашимъ врагамъ желанныхъ плодовъ, какъ-бы они ни сѣяли сѣмена вражды.

Кто идетъ противъ ученія православной церкви, тотъ не сынъ ея. А кто не сынъ церкви, тому и Христосъ не пастырь. Кому церковь не мать, тому и Богъ не Отецъ.

Одумайся вѣрующій братъ! неизмѣнно слѣдуй Евангельскому ученію Господа нашего. Не довѣрайся вольнодумцамъ, желающимъ распатать вѣковые устои нашей святой вѣры. Живи, какъ и ранѣе, по заповѣдямъ нашего общаго Пастыреначальника Господа, и подражай Его словамъ: *«явятся мнози лжехристи, но не имите имъ вѣры.»*

Діаконъ *Конст. Любомудровъ.*